

四川经济日报

SICHUAN ECONOMICS DAILY

2024年5月21日 农历甲辰年四月十四 星期二

四川省经济和信息化厅主管 四川经济日报社主办、出版 国内统一连续出版物号:CN 51-0044 国内邮发代号:61-6 http://www.scjrb.com 通用网址:四川经济网 今日4版 总第10844期

值班编委 苟邦平

习近平总书记关切事 >>

凉山村寨纪行

□ 新华社记者 张旭东 谢俊 尹恒

凉山的风，从山谷迅疾吹过，行人衣角，猎猎作响；风，也似在翻动历史书页，讲述变迁的动人故事。

乌蒙山脉和横断山脉在西南大地围出巨大的夹角，这就是四川凉山州。这里海拔4000米以上的高山有20余座，高差激流冲刷地表，悬崖交错，千沟万壑。2013年，这里有88.1万贫困人口、2000多个贫困村，是脱贫攻坚战中集中连片特困地区之一。

“我一直牵挂着彝族自治州”，在脱贫攻坚的关键时刻，2018年2月11日，习近平总书记用脚步践行走遍全国所有深度贫困地区的承诺，来到凉山村寨，为这里的发展指明方向。

今天的凉山，正书写着力推动巩固拓展脱贫攻坚成果向乡村全面振兴衔接升级的崭新一页。记者一行近日深入凉山腹地，映入眼帘的是一栋栋新居、一条条新路、一张张笑脸、一个个产业新项目……2023年，全州脱贫人口人均纯收入13220元，是十年前贫困人口人均纯收入1628元的8.1倍。翻天覆地的变化，让人真切感受到什么是推进乡村全面振兴、实现共同富裕的“信心源”。

思念树旁，村寨百业兴旺

有句彝语谚语：“一看见山上的云杉，就会引起我对您的思念……”

重重高山，重重回环。车再翻过一道坡，进入海拔2800米的昭觉县解放镇火普村，村头一株新植的云杉挺直傲立。头包黑帕、身着蓝褂的63岁彝族老人吉地尔子说，这是全村人从山里引来的云杉，种在习近平总书记考察驻足的地方。

火普，彝语意为“山峰之巅”。2014年这里贫困发生率34.8%，村民仅能种点土豆燕麦，靠天吃饭。脱贫攻坚战中，村民们起初也很迷茫，先种羊肚菌，后种金银花，都不理想。2020年3月，在当地政府帮助下试种蓝莓，从19个品种里选出了1个。

1-4月四川规上工业增加值同比增长6.8%

四川经济日报讯（记者 李洋）5月20日，四川省统计局发布1—4月四川省国民经济主要指标数据。数据显示，1—4月，全省规模以上工业增加值同比增长6.8%。

全省规上工业方面，分经济类型看，国有企业增加值同比下降7.8%，集体企业增长11.7%，股份制企业增长7.5%，外商及港澳台商投资企业增长0.2%；分行业看，41个大类行业中有31个行业增加值实现增长。

固定资产投资情况方面，1—4月，固定资产投资（不含农户）同比增长1.6%。分产业看，第一产业投资同比增长14.0%，第二产业投资增长9.4%，其中工业投资增长9.8%，第三产业投资下降1.8%。从房地产开发看，房地产开发投资同比下降14.1%。

消费品市场情况方面，1—4月，全省实现社会消费品零售总额8713.4亿元，同比增长5.4%。其中，城镇消费品零售额7286.2亿元，同比增长5.3%；乡村消费品零售额1427.2亿元，增长5.5%。

“第一年收成，大家试着售卖，没想到一下被抢光了。”吉地尔子笑了，“大家来劲了。”农技专家还煞费苦心，将技术方案简化成顺口溜。那时节，只听满山的老老少少在喊：“挖一个坑，放袋营养袋，种一棵树，盖上一块布……”

2023年，首批蓝莓进入丰产期，亩产值近3万元。吉地尔子年收入达到了1.6万元，他还乘飞机去了湖南的十八洞村，到最早提出精准扶贫的地方去感受感受。“十八洞村建设得很美，我的家乡也要变得更美。”回来后他逢人就说。

沿着产业步道行走，村里正在兴建游客中心，电焊的火花闪耀；山风拂来，生机勃勃的蓝莓树、挺拔的枫树、绽放的索玛花漫山遍野，簌簌作响。

“火普村现在在人均收入已超过15000元，村上趁热打铁，计划尽快形成3000亩蓝莓规模，带动周边发展上万亩。”解放镇党委书记吉克劲松说。

不远处的谷克德景区，索玛花节正热闹，一个个健儿骑着山地自行车在山道上穿行，兴高采烈的游客打卡拍照，入夜他们围着篝火手牵手跳起“达体舞”，好一派凉山风光！

农林牧旅融合，多措并举增收，2023年凉山州第一产业增加值首次迈上500亿元台阶。

歌声嘹亮，托举奋飞之翅

沿着盘旋的山路，不知拐过多少个弯，来到昭觉县三岔河镇三河村。

沿着石板路，弯腰走进低矮的木楼，这是特意保留的昔日村寨——昏暗的灯光，逼仄的房间，参差不齐的楼板，狭小的火塘，勾勒出千百年来村寨人们生活的不易。

站在村里的最高处望出去，远方碧空如洗，山脊上风车叶片缓缓转动，近处层层冬桃林，枝头挂满毛茸茸的小桃球。三河村党支部书记洛古有格说，每亩产值达6000元以上。

走进新村定居点，一改旧寨的低矮，修得屋梁飞挑、院子开阔，家家门前有菜地。村广场干净整洁，还有特色碉楼。

斩断穷根，关键是防止贫困代际传递。习近平总书记叮嘱“教育必须跟上，决不能再让孩子输在起跑线上”。

“国旗国旗真美丽，金星金星照大地，我愿变朵小红云，飞上蓝天亲您。”2023年成都大运会开幕式上，吉地有果的歌声感动无数人，凉山阿依（彝语：孩子）凝视国旗的样子，随着电视转播传遍全球。

从小热爱唱歌的吉地有果现在在西昌读初二，在三河村新村定居点的家里，墙上贴着她的19张奖状。“这是红领巾志愿者讲解员、进步之星、凉山州阳光少年……”吉地有果吐露着自己的心愿，“我想考音乐学院，成为大凉山的音乐教师。”

读4年级的妹妹吉地有莫也连忙跟着说：“我想当英语老师！”看着姐妹俩认真的样子，大人们都笑了起来。

三河村的村史馆内，考上大学的阿依被列出；罗秀，四川大学在读博士；罗昔，中国政法大学硕士；罗晨，武汉理工大学国旗仪仗队队长……

决不让一个孩子因辍学而失去梦想！最近5年来，昭觉县财政对教育的总投入累计达到47.2亿元，占同期财政总支出的20.79%。仅2023年，凉山州就新建、改扩建学校183所，新增学位1.66万个，全州学前三年毛入园率达89.7%，义务教育巩固率达95.74%、普通高中毕业生升学率达80%。

阿依们在书桌上，正描绘着大地山河的未来。

钢梯步伐，不停向上攀登

从昭觉县城出发，越野车沿着美姑峡谷纵深挺进。头顶是沉闷的乌云团，司机一脚油门，抢在大雨倾盆之前冲出了紧夹着公路的峡谷。面前是一条更开阔的山谷，面向美姑河这一

面，壁立千仞，山崖犹如斧劈刀削一般。距凉山首府西昌168公里的古里镇原阿士列尔村，人们习惯称之为悬崖村。向山崖登上一百米来，就见一级连一级的钢梯，向悬崖折叠架设而去，三个硕大红字缀在崖上：“悬崖村”！

悬崖村因脱贫攻坚而广受关注，外地许多人自发到这里攀登钢梯。钢梯刚开始倒还平缓，翻上几个拐弯后，就陡峭起来，而且越来越险。钢梯之上，一个个身影缩为小点，身子悬空，只敢手脚并用，紧紧拽住钢梯，向上攀去。

累了人们就挂坐在钢梯上，几只小松鼠在身边跳跃，没有一个人打退堂鼓，不时听到“坚持”“加油”的鼓励声。“为了来悬崖村，我们准备了4年。”来自重庆的游客邓朝玲说，希望悬崖钢梯能带给自己和孩子以精神力量。

花了近三个半小时，才费力地登上村子，这是高半山腰一处小小的缓坡上镶嵌的村落。2016年以前，村民进出需要攀爬600米落差的悬崖和218级藤梯。在极其漫长的岁月里，这个村恍若与世隔绝——

“四代人在悬崖上，我儿子、我、我爸爸、我爷爷，再往前数，不知道祖先从哪里来。”出生于1976年的悬崖村村委会主任海来几几说，曾经村里有老人一辈子没有下过悬崖，儿子小时候下山，要用绳子一头拴在腰间，一头拴在树上。

2017年3月8日，习近平总书记参加十二届全国人大五次会议四川代表团审议，特别讲到了“悬崖村”，“感到很揪心”。2017年6月，凉山干部群众在出动人力近3万人次、耗费120吨钢管后，建成了一条2556级上山的钢梯，告别了藤梯。

站在峰顶，大风吹得人几乎站不稳。海来几几说，2020年底，原阿士列尔村、说汪村、来洛村来洛社、古则社合并组建新村，命名为悬崖村。至2021年，通过易地扶贫搬迁和悬崖村文旅安置，全村在县城安置1171人，在来洛村集中安置148人，其他方式安置259人。整个村子的出行完成了

“藤梯到钢梯”“钢梯到楼梯”的历史变迁。

“现在山上还有村民吗？”有人问。

海来几几引着我们来到峰顶几间民居，这里有冰箱电视，有床铺，收拾得干净整洁。主人敌且曲且是村里的安全员。“每天悬崖村会迎来上千名客人，村子不是景区，责任得村民担负起来，我们要给游客准备食宿，保护他们的安全，也防止森林火灾。”敌且曲且说，山上种着油橄榄、脐橙、青花椒、中草药，养有山羊，壮年人会轮次作业；老人孩子则安居在城里，享受优质教育和医疗。

“悬崖虽险，却美景无限，它浓缩着脱贫攻坚的意象，吸引人们来感受体验。”昭觉县长白此联说，县里正加紧推进火普村、三河村、悬崖村“三村联动”为龙头的128个农文旅融合发展项目。

行进中的“三村”，是凉山村寨变化的缩影。立于金沙江畔的极高之处，发展的加速感穿云破雾而来——

乐山至西昌高速公路正由北至南，贯通大小凉山；四川沿江高速公路正由东至西，接通宜宾、凉山和攀枝花；已建成的新成昆铁路，正为成昆大动脉提速；“天府粮仓凉山片区”的大桥水库灌区二期、龙塘水库灌区、米市水库等水网加快织密……

2023年，习近平总书记在四川考察时指出，“要巩固脱贫攻坚成果，把乡村振兴摆在治蜀兴川的突出位置”“要学习运用浙江‘千万工程’经验，聚焦小切口，锲而不舍、久久为功”。

沿着总书记擘画的图景，四川凉山正积极推动城乡融合发展，聚焦群众能快速见到成效的事。

凉山首府西昌，凉山彝族奴隶社会博物馆外，一截被挣脱的巨大绳索雕塑引来游客驻足感叹。89年前的5月22日，红军“彝海结盟”，在凉山播下了穷人翻身的种子。

博物馆讲解员莫色洛洛神情并茂地说：“从奴隶社会直接过渡到社会主义社会，凉山一步跨千年；而今从脱贫攻坚到乡村全面振兴的巨变，彪炳史册！”（新华社成都5月20日电）

达州“三点发力”解决民营企业融资难题

四川经济日报达州讯（刘岸 潘朝杰 记者 王晓英 赵权军）5月20日，记者从达州市工商联获悉，今年以来，达州主动作为、靠前服务，“三点发力”解决民营企业融资难题。

建机制疏通执行堵点。精准对接民营企业，推动出台金融支持制造业高质量发展十条措施、金融支持高新区创业高工作方案、金融支持大竹县民营经济改革试点工作意见，把金融机构贷款纳入全市工业经济“6+3”年度考核，成功推动国开行、国宝人寿等5家省级金融机构来达调研洽谈。

摸实情聚焦企业痛点。通过市系统战部部长与民营企业“面对面+键对键”活动、“民营企业调查系统”收集“民营企业融资”问题建议20余条。围绕“民营企业融资难”问题，深入开展金融有效支持民营企业发展主题调研，走访企业40余家，调查21家重点民营企业运行状况，梳理重大项目、重点企业融资需求清单。

优服务找准政策落点。积极搭建“民企首贷通”“码上贷”平台，有序开展“民营企业融资难破解行动”“访民企·送温暖·提信心”系列走访活动，加强政银企协作互动，依托“万企兴万村”行动与达州农商银行等10家银行建立战略合作关系，积极开发符合民营企业特点的信贷方式和业务产品。

广安今年力争超30家企业完成数字化改造

四川经济日报广安讯（黎慧敏 记者 何金森）5月19日，记者从广安市经济和信息化局获悉，截至2023年底，该市规模以上工业企业已经实施“智改数转”的企业有20家，正在推进实施的企业有60家。今年，该市力争完成30家以上企业数字化改造，打造智能化标杆企业10家。

近年来，为推动全市工业高质量发展，加快“智改数转”步伐，广安市出台奖励政策，鼓励支持制造业实施“机器换人、设备换芯、生产换线”，加快实现产业基础高级化、产业链现代化。同时，还组织开展企业管理、质量提升、技术改造、“智改数转”等方面的专题培训，并赴其他市州考察学习标杆企业好的经验做法。目前，已累计开展企业专题培训、企业上云宣传、政策宣传咨询等服务活动120余次，服务企业2477家/次。

广安市经济和信息化局相关负责人表示，下一步，经信局将进一步做好推动企业“智改数转”工作，将“企业上云”作为推进工业企业“智改数转”的基础性工作和着力点，依托云服务商，根据不同行业、不同企业提供个性化解决方案。在每个县区按照“331”分行业各选取2至3家企业重点打造智能化数字化转型标杆企业，让这些标杆企业起到引领示范带动作用，从而加快全市企业“智改数转”步伐，推动新质生产力发展。

浙川东西部协作蹄疾步稳 “山海联姻”共融发展成就“定宣典范”

近期，为生动展现2021年6月新一轮浙川东西部协作工作启动以来的新进展、新成效、新亮点，浙江、四川省委宣传部和浙江省驻川工作组开展了“浙川一家亲，共铸山海情”浙川东西部协作主题采访活动。5月18日，报道组来到宣汉，就新一轮东西部协作状况，以及两地产业项目落地情况进行了采访。

东西部协作是党中央、国务院作出的重大战略决策，也是全面推进乡村振兴和巩固拓展脱贫攻坚成果的重要抓手。自新一轮东西部协作以来，浙江省舟山市定海区和达州市宣汉县“山海联姻”，在产业合作、资源互补和劳务对接等方面加强交流合作，把促进共同发展作为重点，把推动共同富裕作为根本，全方位促进两地要素互通、资源共享、共融发展，结下深情厚谊，打造出了“山海协作”的“定宣典范”。

以“山海协作”助推产业联动发展

近日，记者走进宣汉县正达凯先进智造产业园，被这里火热的建设场景所吸引。据了解，作为全市百亿级项目，正达凯先进智造产业园由浙江正达凯集团响应新一轮东西部协作并结合自身产业发展需求投资兴建，园区共分两期建

设。目前，投资60亿元建设的一期年产60万吨MEG联产10万吨电子级DMC项目迎来最新进展。

“现在正达凯一期项目土建已经完成95%，安装完成70%左右，预计今年10月1日分布式能源站点火，今年年底一期年产60万吨乙二醇投产。”四川正达凯新材料有限公司行政负责人桂乾耀说。

据桂乾耀介绍，该项目主要产品乙二醇广泛应用于应用于聚酯纤维、食品级PET、光学膜、防冻液等工业制造业的原材料，其联产电子级DMC产品，主要用于新能源汽车的电解液、合成PC原料等。项目投产后，将带动四川及中西部地区石化、食品级PET、聚酯新材料、包装、纺织化纤、物流等相关上下游产业联动发展，结合当地天然气资源优势形成新的新材料产业集群。

以“山海帮带”促进乡村全面振兴

浙川联合打造产业协作“金名片”，宣汉蜀宣花牛产业是另一代表。位于该县西北部的大成镇，是“蜀宣花牛”的主要养殖区，过去由于没有统一的饲养标准，出栏的肉牛品质一度差异大。得益于东西部协作的契机，“蜀宣花牛”

种养殖现代产业园的建立，推动大成镇走上了“以种定养、以养促种、种养结合、循环发展”路子，实现牛产业高质量发展，促进乡村全面振兴。

“自2021年以来，落地大成镇浙川东西部协作项目3个、资金1700万元，助推了大成镇牛产业高质量发展。2023年，全镇村集体经济收入超200万元，共吸纳劳动力就业1200余人。项目每年给村集体分红77.5万元，带动11个村（社区）集体年均增收30余万元，帮助1000余户农户年均增收1.2万元。”宣汉县大成镇镇长许仁豪说。

同时，双方还大力实施“宣牛入舟”行动，设立宣汉牛肉直供店、专营店5家，定期开展线上线下展销活动，2022年销售牛肉制品140余吨。产业的发展还带动了肉牛加工企业9家，研发牛肉松、牛肉片等30余种牛肉制品，引导市场主体入驻京东、淘宝等电商平台，2022年实现肉牛加工产值5.5亿元。实现牛肉制品电商销售1.3亿元。依托舟山市成熟的海鲜液氮冷藏技术，重点攻关牛肉速冻解冻工艺和速冻设备集成技术，“蜀宣花牛”肉质品质提升与装备研发应用”成功立项浙江省2022年度“尖兵”“领雁”研发攻关计划，有效推动“蜀宣花牛”科技产值倍增。

以“山海共富”推进福祉全民共享

自新一轮东西部协作以来，为进一步关爱保护脱贫地区留守儿童，两地深化协作，首创建设“留守儿童周末假日寄宿学校”，规范开展生活照料、学习提升等“九大关爱”服务，呵护留守儿童健康成长。

“对学生进行文化辅导，根据他们的需要和兴趣爱好开展了绘画、剪纸、刺绣、音乐等等这些七个兴趣社团小组，目的就是让我们的家长能够安心在外务工，我们的孩子们在这里能够留得下来。”宣汉县普光学校校长谭国说。

据了解，三年来，定海驻宣汉帮扶工作队筹集各方资金近400万元，帮助全县建成留守儿童假日寄宿学校32所，惠及留守儿童1.3万余名，其中普光学校比较典型，现有留守儿童325人，周末假日寄宿学校学生227人。该创新做法获评第五批全国农村公共服务典型案例，在达州全市推广。2023年，“我们的巴山娃儿·蒲公英计划”全面实施，舟山市专门为达州籍在舟务工人员出台13项政策，在教育、医疗、住房等方面给予全方位保障，首批12名达州籍留守儿童已赴舟山就学，实现家庭团聚。

张平 孙伟 四川经济日报记者 王晓英 赵权军

小麦喜开镰

5月19日，在四川省达州市高新区金坝镇龙坪村，农民将刚收割的小麦装车。

眼下，多地小麦陆续进入收获期，农民抢抓农时，开镰收割，田间地头到处是金色的丰收场景。

（新华社发 邓良奎 摄）

